

# 能源价格暴涨 给德国能源转型带来阵痛

以供应短缺、价格上涨为主要特征的能源危机正在欧洲发酵，德国也受到了波及。据当地媒体报道，德国批发电价近日创下10年新高；德国莱茵电力和天然气公司日前突然解除与数百家用户的能源供应合同……在电力、天然气价格今冬将继续上涨的普遍预期下，德国能源转型面临挑战，再度成为外界关注焦点。

## ■ 能源转型着眼供需两端

作为欧洲最大经济体，德国能源转型起步早，着眼供需两端，大力开发可再生能源，注重提高能效，并已取得显著进展。

在供给端，德国政府明确向以风能、太阳能、生物燃料为主的可再生能源转型，将提高可再生能源占比作为能源转型的核心政策目标之一。据德国政府统计，截至2020年的5年间，德国燃煤发电量减少了一半。与此同时，德国可再生能源发电比例已从2000年的6%上升到2020年的46%，并设立了到2030年提升至65%的目标。

其中，风能在德国可再生能源中发挥主导作用，风电发电比例已达24%。德国政府表示，未来将继续扩大风电装机容量，特别是离岸风电，并为此制定了促进计划。

在需求端，德国通过多重举措降低能耗，特别是建筑能耗，通过技术创新和政策措施提高能源利用效率。2008年至2017年，德国一级能源消费减少5.5%。德国政府认为，只有在强有力的能效战略基础上，能源转型才能实现经济、环境、社会保障方面的积极意义。

德国联邦经济和能源部指出，德国的能源供给正发生根本性转变——远离核燃料和化石燃料，转向可再生能源并注重提高能源效率。



▲ 10月8日在德国法兰克福拍摄的一处热力发电站。

▶ 10月9日在德国首都柏林拍摄的一座正在拆除烟囱的热电厂。该热电厂为实现碳中和目标在拆除厂内的三座烟囱及锅炉房。



## ■ 供应缺口加剧转型阵痛

尽管德国能源转型雄心勃勃，但作为一项长期战略，其面临的阶段性挑战和矛盾比较突出。

一方面，在2022年关闭所有核电站、2038年淘汰煤电、2045年实现碳中和等目标约束下，德国扩大可再生能源供给更加紧迫。

德国应用科学研究所弗劳恩霍夫协会负责人雷蒙德·诺伊格鲍尔认为：“风力发电的扩张将很快达到极限，德国需要通过氢能经济来保持能源独立。”2020年6月，德国政府通过国家氢能源战略，目标是支持“绿色氢能”扩大市场。

另一方面，风能、太阳能等可再生能源供给不足，潜在的供应缺口持续影响德国能源供应稳定和安全。近期，欧洲能源市场拉响供应警报。经历去年寒冬和今年酷暑后，欧洲能源储备水平降至历史低位，天然气、煤炭紧缺，能源价格上涨幅度较大。分析人士认为，在欧洲加速向绿色能源转变的同时，能源供应韧性有所下降。

德国顶住美国的压力，力保“北溪-2”天然气管道项目完工，反映出其在相当一段时间内将继续依赖化石燃料。

德国政府表示，输入电网的电力过于分散、电力供应和消费灵活度不足、能源管理的数字化水平偏低等问题，是可再生能源供应需要解决的现实挑战。

## “用工荒”难解 英国圣诞大餐要凉？

距离圣诞节还有两个多月，英国农场主帕特里克·迪利开始发愁：节前恐怕招不到充足人手，他养的几百只火鸡如何加工、打包并送货？

### 【难招工】

每逢圣诞节，火鸡需求量大增。据法新社13日报道，迪利的农场在英格兰东南部萨里郡，面积61公顷。往年，他从欧洲大陆招工，12月中旬通常能雇到12名季节工帮助打包和运送火鸡等。

眼下，迪利从英吉利海峡对岸一个季节工也没招到。

英国家禽行业面临“用工荒”，各地农场主忙于登广告招工，但应聘者寥寥。

马克·戈顿在英格兰东部诺福克郡经营一家大型火鸡养殖场。按照他的说法，往年12月中旬前，三四百名季节工已经就位，可今年的情况非常惨淡。

戈顿说，六周后就要开始加工圣诞节火鸡，眼下“我们还招不到人”。

“用工荒”迫使一些农场主减少火鸡产量，一些超市因为缺少运货司机也减少了订单。迪利认为，这意味着火鸡价格将上涨，而涨价成本势必转嫁到消费者身上。

对英国猪肉行业来说，屠宰场同样需要大量来自国外的雇工，缺人手会使宰杀速度大幅降低。一些养猪场因此“猪满为患”，担心违反限制养殖密度的法律，不得不开始扑杀越长越肥的猪，却无法把它们送入市场。

全国猪肉生产商协会早些时候警告，如果政府不采取措施，至少12万头猪将面临这一厄运，构成数十年来“最大危机”。不少人担心，英国家庭又一道圣诞特色菜“培根香肠卷”恐怕就此上不了桌。

### 【怪“脱欧”】

迪利认为，农场今年招不到季节工的一大原因，在于英国脱离欧洲联盟，造成“劳动力大量流失”。

英国“脱欧”已经近12个月，入境政策

收紧。受“用工荒”影响的不止家禽行业。

圣诞树供应商警告说，由于进口杉木、劳动力和运输成本上涨，圣诞树可能短缺，价格可能上涨。新冠疫情拖累全球供应链，导致集装箱运输成本上涨等因素，可能推高圣诞玩具价格。英国缺少运货司机和仓库管理员，意味着玩具产品运抵英国后的运货和存储更令商家头疼。

英国首相鲍里斯·约翰逊领导的政府把“用工荒”更多地归咎于新冠疫情、而非“脱欧”。这场全球卫生危机爆发后，不少外籍员工回到祖国且一去不回。

约翰逊政府近期为家禽行业工人额外发放5500份有效期3个月的工作签证，以缓解“用工荒”。不少农场主认为，这一措施难以见效。

迪利说：“我会离开家乡、祖国……来到一个宣称‘我们不想再要你们’的国家吗？我不会。”在他看来，“脱欧”让外籍工人感到“失宠”。

迪利坦言有压力，“没信心”在节前招到充足的季节工帮忙加工火鸡。“我只能说服现有的伙计每天干18到19个小时，而不是16小时。”

## 美 国

### 今年因极端天气损失上千亿美元

美国国家海洋和大气管理局发布的报告显示，今年以来极端天气已导致美国超过500人丧生，造成经济损失上千亿美元。

报告显示，截至9月底，美国今年发生18起造成10亿美元以上损失的天气和气候灾害。仅在9月，美国就遭遇4起造成灾难性后果的灾害，包括飓风“艾达”、飓风“尼古拉斯”，以及西部持续至今的干旱和山火。

报告数据显示，今年以来，气候灾害已致美国538人丧生，造成的财产和基础设施损失高达1048亿美元，这一数字在2020年为1002亿美元。

今年以来造成经济损失最大的灾害是飓风“艾达”，估算数额超过600亿美元，在美国历史“代价最高”飓风榜上位列第五。

今年9月同样是美国有气象记录以来最热的9月之一。报告显示，美国大陆9月平均气温为67.8华氏度(19.9摄氏度)，比20世纪9月平均气温高3华氏度，为美国127年来气温第五高的9月。

美国今年以来平均气温比往年平均气温高1.9华氏度。

## 英 国

### 超短骑行专用道招致嘘声一片

英国诺丁汉郡小城斯泰普尔福德近日出现一条迷你“断头”骑行专用道，长度不足10米，据称是英国最短的骑行道之一。尽管当地政府施划这条骑行道的初衷是鼓励人们绿色出行，但由于它实在太短，招来当地居民和骑行爱好者批评。

据英国《镜报》12日报道，这条骑行专用道位于当地一处环岛的路口，用骑行者的话说，2秒钟就能骑到头。当地骑行爱好者纷纷批评它“毫无用处”，完全是“浪费纳税人的钱”。

依照英国《都市日报》说法，当地政府迄今已为这个项目花费数千英镑。

当地议会议员理查德·麦克雷批评道：“这大概是全世界最短的骑行道之一，既没用、也起不到装饰效果。而我们这里道路路况实在不好，还有许多事情该做……它就是个笑话。许多居民说它完全是浪费钱。”

《镜报》就此事联系诺丁汉郡议会，尚未得到答复。

## 澳大利亚

### 涉嫌虐杀14只袋鼠两名未成年人吃官司

澳大利亚新南威尔士州警方12日指控两名少年虐待致死14只袋鼠。动物救助人员说，两人的行为“可悲又愚蠢”。

警方说，有人9日上午在该州巴特曼斯贝附近发现多具东部灰袋鼠尸体，包括两只幼崽，警方随后逮捕两名17岁男子。

按照警方的说法，袋鼠尸体分布在这座海滨小镇两片不同区域，两名嫌疑人开车撞击袋鼠群。

新南威尔士州野生动物信息、救援与教育组织在社交平台“脸书”上说，那两名少年杀害袋鼠的行为“可悲又愚蠢”，受害袋鼠的惨状在救助人员和居民脑海中“挥之不去”。

两名嫌疑人定于下月22日在儿童法院出庭。根据新南威尔士州法律，虐待动物罪最重可判处五年监禁和罚款2.2万澳元(约合10.4万元人民币)。

本文文图据新华社